

# 以梦为马，携手前行

## ——从北京冬残奥会看我国残疾人事业发展

◎新华社记者 高蕾 齐琪

忘记身体残缺，中国冬残奥运动员以拼搏奋进的姿态一次次惊艳世界；细节中诚意满满，冬残奥会场馆以高水平无障碍环境建设向世界展示“中国温度”。

北京冬残奥会已于13日闭幕。犹如一面镜子，这一残疾人的体育盛会不仅折射出我国新时代残疾人自强不息、顽强奋斗的精神风貌，也折射出我国残疾人事业取得的亮眼成就。

**运动场上，他们挥洒汗水与激情**  
冰雪之上，雪沫飞舞，视障运动员在领滑员的引导下，以一往无前的姿态向着终点冲锋；精准计算、相互鼓舞，轮椅冰壶运动员聚精会神，用近40斤重的大理石冰壶描摹“梦”的轨迹……

在北京冬残奥会的赛场上，中国冬残奥运动员不断突破自我，夺得18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌，在金牌榜、奖牌榜居第1位，取得了我国参加冬残奥会的历史最好成绩。伴随着国旗一次次在领奖台前高扬，冰雪之梦照进现实。

赛场外，更多残疾人享受到了体育运动带来的畅怀与精彩。

基层社区内，适合残疾人的健身器材日益丰富，全国残疾人社区文体活动参与率由2015年的6.8%持续提升至2021年的23.9%；各类学校中，残疾学生广泛参与学校组织的排舞、啦啦操、旱地冰壶等运动项目，菁菁校园更添欢笑与活力；冰天雪

地里，“残疾人冰雪运动季”活动热火朝天，直接参与的人数从最初的万人发展到30多万人。

“通过参与体育活动，可以促进残疾人勇敢走出家门，满足兴趣爱好，增加社会交往，不断丰富自己的生活。社会公众也可以通过残疾人在体育活动中的参与和展示，更加充分了解这个群体。”

2022年3月3日，国务院新闻办举行的《中国残疾人体育事业发展和权利保障》白皮书新闻发布会上，中国残联副理事长王梅梅道出了发展残疾人体育的重要意义。

**各自人生舞台上，他们书写精彩华章**  
这是一首无声胜有声的歌曲表演。

2022年3月4日晚，北京冬残奥会开幕式上，中国残疾人艺术团团长邰丽华带领数十名残疾人表演者用手语“唱”国歌。

为了“唱”好国歌，邰丽华和同事们极其重视细节把控，仅仅是为了“前进”这一个手势的手势方向，就反复琢磨排练了很多次。

特殊艺术之花不仅盛开在“鸟巢”。全国残疾人艺术汇演上，残疾人表演者以特殊艺术讴歌时代、滋润人心；“一带一路”沿线国家的剧场内，中国残疾人艺术团演员们以独具中国风味的演绎讲述中国故事，促进民心相通……健全人可以活出精彩的人生，残疾人也

可以活出精彩的人生。在各式各样的人生舞台之上，更多残疾人绽放了最美的自己。

“十三五”期间，共有57477名残疾人被普通高校录取，录取人数较“十二五”期间增长50.11%；“十三五”期间，我国城乡新增181万残疾人就业，每年平均有40万残疾人参加政府补贴的职业培训项目。

“残疾人并不是‘特别’的群体，残疾人也能和健全人一样从事多彩的职业，探索生命的各种可能。”中国残联主席张海迪说。

**无处不在的帮扶支持下，他们追寻更有质量的生活**

国家游泳中心看台无障碍座席及卫生间均比原来增加一倍；国家高山滑雪中心轿厢式缆车可供轮椅使用……

北京冬残奥会上，精准周到的无障碍服务给各国专家和运动员留下深刻印象。

比赛场馆外，改变也在发生。北京开展全市无障碍环境建设2019—2021年专项行动，累计整治整改点位33.6万个；张家口为迎接冬残奥会改造盲道358.58千米、绿石坡道4422处。

此外，在北京冬残奥会带动下，全国无障碍设施覆盖率持续提升。全国村（社区）综合服务设施中有81%的出入口、56%的服务柜台、38%的厕所进行了无障碍建设和改造。以无障碍环境建设扫除残疾人融入

社会的“障碍”，多层次社会保障体系为残疾人托起“稳稳的幸福”。

“十四五”时期，困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴目标人群覆盖率将达100%。

2022年开年，一份由国家发展改革委等21个部门印发的《“十四五”公共服务规划》吸引了众多关注，其中对残疾人等困难群体的扶持政策更引发广泛热议。

困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度建立于2016年。“十三五”期间，这项制度已惠及1200多万困难残疾人和1400多万重度残疾人，帮助兜牢残疾人民生底线。

此外，各地还通过实施低收入重度残疾人单独施保等政策，将更多的困难残疾人纳入低保覆盖范围，目前已有1000多万残疾人入低保。困难、重度残疾人参加居民基本养老保险，由政府代缴全部或部分个人参保费用，目前参保率超过90%。秉持普惠加特惠的工作思路，我国残疾人社会保障体系日益完善，让困难残疾人后顾之忧。

北京冬残奥会已落下帷幕，但我国8500万残疾人的命运交响曲正步入高潮。新时代春风中，广大残疾人在党和国家关心关怀下、在全社会支持帮助下，以梦为马，向着更美好的生活勇敢笃行。

（新华社北京3月14日电）

「这是人类命运共同体理念在国际体育领域的一次生动实践」  
——多国人士高度评价赞扬北京冬奥会和冬残奥会完美收官

新华社北京3月14日电 综合新华社驻外记者报道：北京2022年冬残奥会13日晚圆满落幕。面对世纪疫情，中国以卓越努力向世界奉献了冬奥会、冬残奥会两场精彩纷呈的体育盛会。世界看到，中国不仅兑现对国际社会的庄严承诺、为全球体育事业发展作出新贡献，也通过两场盛会增进各国人民友谊、促进不同文明交流互鉴，这是人类命运共同体理念在国际体育领域的一次生动实践。

埃及前驻华大使使馆旅游参赞纳赛尔·阿卜杜勒-阿勒说，北京冬奥会、冬残奥会的成功举办是构建人类命运共同体的一个生动、可借鉴、具有深远影响的国际性案例。中国全力克服新冠肺炎疫情影响，将北京冬奥会、冬残奥会打造成精彩纷呈的国际体育盛会，不仅兑现了对国际社会的庄严承诺，也为全球体育事业发展、促进各国文明交流和增进全世界人民友谊作出巨大贡献。

《约旦时报》体育新闻编辑雷伊德·舒库姆说，中国在做好疫情防控的基础上成功举办北京冬奥会和冬残奥会实属不易，给世界留下深刻印象。中国成功举办这两场体育盛会，增进了各国运动员间的交流和友谊，带动了不同文明间的互鉴，向世界传递了人类对于和平与团结的向往和信心。

巴基斯坦《都市观察报》主编扎希德·法鲁克·马利克说，世界再次看到负责任的中国展示了人类团结一致的美好景象。在冬奥会和冬残奥会期间，中国以热情的姿态和友好的交流促进世界团结与合作，传递出和谐、一起向未来的信息，在国际体育领域强调了构建人类命运共同体的重要性。

乌兹别克斯坦冬奥代表团旗手、高山滑雪运动员科米尔·图赫塔耶夫表示，在新冠疫情大流行的困难时期，北京冬奥会促进了世界各国人民之间的近距离交流和友谊。

纳米比亚奥委会主席阿布纳·艾克索格布表示，感谢中国给世界带来难忘的体育盛会。本届冬奥会和冬残奥会向世界传递了相互理解、友谊、团结和公平竞赛的精神。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，中国在全球疫情背景下以令人印象深刻的安全和标准举办了这些赛事，赢得世界钦佩。中国以冬奥会和冬残奥会为契机，展示了公平、包容、自强的价值观。

巴西伯南布哥州媒体协会主席穆西奥·阿吉亚尔说，中国通过冬奥会和冬残奥会向世界展示了中国的经济实力、科技创新能力在体育运动中的运用，但更重要的是向世界传达了团结在一起的信心。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说，在北京冬奥会和冬残奥会赛场上，各国选手不断突破自身极限。在纷繁复杂的世界中，中国将世界凝聚在“更团结”的奥林匹克格言周围，一起向未来。

日本杏林大学教授刘迪说，北京冬奥会和冬残奥会是人类在空前复杂的时代举办的。这两场盛会所展现出的体育精神，必将持续唤起人类团结、合作与进步的勇气。

泰国奥委会副主席、国际奥委会委员巴达玛·利斯瓦达恭表示，中国向全世界奉献了简约、安全、精彩的盛会。中国将本国传统文化与冰雪文化和奥运文化完美融合于一体，所做努力令人钦佩。

（上接第一版）

作为一名党员，郑培坤积极响应党的号召，第一个参与到“万企帮万村”活动中，以“公司+合作社+基地+贫困户”的模式，与大有镇茂隆、凉水井、木召、长溪、汤江溪、中洞、和平等9个村达成一揽子帮扶计划。

目前，公司实现累计分红1126万元，450余户1700多脱贫人口持续受益，抱团发展的几个村集体经济也得到稳步提升。

**造福桑梓 展现担当**  
春暖花开时节，万物并秀。曾经，村民们撂荒的土地里，林下黄精、油茶等特色产业郁郁葱葱。

郑培坤热心、真诚、有文化、有本事，村民们大小事都愿意找他商量。2016年，村里换届选举，村民推选他为塔山联合党委副书记。

为帮助贫困家庭阻断贫困代际传递，郑培坤累计出资10.8万元，资助了10名优秀高中贫困学生，助力教育精准扶贫“治穷病”“拔穷根”。新冠肺炎疫情期间，公司向大有镇人民政府捐款10万元用于疫情防控。

截至2021年，塔山村有农民专业合作社9家，其中国家级示范社一家、家庭农场4家、农业公司8家。全村出栏生猪25000头，肉牛存栏1000余头，鸡20万余只，林下黄精种植基地千余亩。

产业一兴满目春。在郑培坤的带动下，生猪产业不仅成为了大有镇脱贫攻坚的“强劲引擎”，产业植入也让9个村焕发了生机。2021年11月，在村民的推选下，郑培坤成为了塔山村党支部书记、村主任。

“之前脱贫攻坚成绩的取得，已经成为过去，现在作为塔山村的支部书记、村主任，在乡村振兴当中，我们将重整行装再出发，把塔山村的产业

发展、生态宜居、老百姓的幸福感获得感带到一个新的高度。”郑培坤说。

**为了事业 干一辈子**  
不忘初心，带着一腔热血反哺家乡、回报社会，郑培坤得到社会各界的广泛认可。他先后被授予“全国劳动模范”“全国农村青年致富带头人”“全国农业劳动模范”等省级以上荣誉10余项。

“养猪是我的事业，帮助乡亲致富是我的心愿，用养猪事业反哺乡亲，让我找到了人生的归属、奋斗的价值以及时代赋予的使命。”郑培坤说。

“2014年冬天，正赶上母猪批量待产，我与妻子为母猪接生常常忙到凌晨，她的手洗接产毛巾都开裂了，加上作息紊乱，自己她常年失眠。”谈起自己返乡创业背后的故事，郑培坤觉得最愧对的是他的妻子。

“我一开始因为孩子的教育问题是不支持他回乡创业的，但看着他常常夙兴夜寐、湖北两边跑，很辛苦，所以就带着孩子一起过来了。回想这几年，有心酸，但更多的是欣慰，觉得他的选择很值得。”妻子滕小双说。

谈及今后的打算，郑培坤说，我们将着力推动塔山联合党委及塔山村党支部建设，围绕“把党组织建在产业链上”的思路，持续推进“党支部+”建设，持续优化塔山村产业发展优势，大力打造一村一品、一村一特，持续优化生猪养殖、肉牛繁育、林下鸡养殖、林下黄精种植等项目，建设农业产值亿元村。

等产业发展稳定了，村民的生活变好了，您会不会离开呢？

“既然回来了，就干一辈子，如果打算离开，我就不会回来了。这里是我的家乡，有我的产业和事业，我要为乡亲们负责。”面对记者的追问，郑培坤回答得斩钉截铁。

# “我已阅读并同意”？你没读过的App用户协议有哪些“坑”？

◎新华社记者 王井怀 刘惟真

移动互联网时代，App成了人们的必备工具。首次下载使用App时，点击“我已阅读并同意用户协议和隐私政策”是常规操作。这些协议动辄上万甚至数万字，长度堪比一篇论文，相关调查显示，近80%的用户很少或从未阅读。复杂的协议文字中藏有哪些“坑”？“3·15”国际消费者权益日来临之际，记者对此展开了调查。

**动辄上万字，多少人会读App用户协议？**

日前，记者在手机应用市场里下载5款下载量过亿次的社交、游戏、短视频、购物等App发现，各App会根据自身特点规定用户协议和隐私政策的内容。不过，一些基本内容是相同的。

在用户协议方面，App一般会介绍产品基本情况和使用规范，比如账号如何注册、注销，密码丢失如何处理；强调用户行为规范，比如要求用户不得编造、散布谣言、虚假信息；强调本公司的权利，比如相关内容的知识产权归公司所有；此外，还会声明免责条款、留有联系方式等。

针对近年来备受瞩目的个人信息安全，用户协议一般会单独列出“个人信息保护”一章，有的还专门列出“未成年人保护”相关条款。同时，隐私政策也从个人信息的收集、管理、储存、保护等方面进行详细规定。

这5款App用户协议和隐私政策总字数超过13万字，平均每款App需要用户

“阅读并同意”的内容约2.7万字，比一篇本科论文长，逼近硕士论文的篇幅。一些小众App的协议相对简单，用户协议长度在数千字。

如此庞大的阅读量，有多少用户会去看呢？武汉大学网络治理研究院副院长袁康所在的联合调研组去年对1036人进行调查访谈的结果显示，77.8%的用户在安装App时“很少或从未”阅读过隐私协议，69.69%的用户会忽略App隐私协议的更新提示。

“用户协议和隐私政策写满了大量冗余信息，专业人士都直呼头疼，更别提普通消费者了。”袁康认为，“少有人读”反映出相关协议仍“形同虚设”，达不到保障用户知情权的初衷。

**用户协议里藏着哪些“坑”？**

近年来，App用户协议和隐私政策在治理中逐步完善。不过，部分App仍然在“挖坑”，消费者一不小心就容易掉进陷阱。

**第一“坑”：不同意则不能用。**个人信息保护法规定，个人信息处理者不得以个人不同意处理其个人信息或者撤回同意为由，拒绝提供产品或者服务；处理个人信息属于提供产品或者服务所必需的除外。

“部分App展示商品、视频时完全没必要过度索取个人信息，那些不同意便不能用的行为是不合适的。”中国信息安全研究院副院长左晓栋提醒说，“是否必需不该

由App单方面规定，要防止打擦边球。”

**第二“坑”：暗度陈仓。**今年3月，“oTMS 到哪了”App在首次运行时未通过弹窗等明显方式提示用户阅读隐私政策等收集使用规则，或以默认选择同意隐私政策等非明示方式征求用户同意，涉嫌隐私不合规，被国家计算机病毒应急处理中心通报。

**第三“坑”：先斩后奏。**今年以来，“云联健康”“寻迹旅行”等多个App在征得用户同意前开始收集个人信息，而被一一通报。“虽然相关部门对类似行为不断加强监管，但App违法收集个人信息的行为仍然具有一定隐蔽性。”袁康说。

**第四“坑”：一次同意，次次同意。**部分App会根据需要修订隐私协议，但用户无法及时得知内容是否有所更新。比如，一款美妆App在用户协议中表示，公司有权根据需要进行不定期地制订、修改本协议及/或各类规则，并在App平台公示，不再另行单独通知用户。消费者使用平台服务，即表明接受修订后的协议和规则。

**第五“坑”：个人信息转送第三方。**一款购物App的用户协议称，对于消费者的视频、照片、文字等，“（平台）均享有永久的、无期限及地域限制的、完全免费的使用权”，并且“有权将其许可给任何第三方使用”“实际行使时无须另行征得您的同意”。袁康认为，App在初始协议里就征

得了将用户数据与第三方分享的授权，相当于让用户放弃了对未来个人信息流通过转授权的审查权利。

**用户协议可否清单制？**

左晓栋等多位专家认为，一些App用户协议和隐私政策有通过晦涩难懂的文字浑水摸鱼的嫌疑，呼吁通过清单制简洁明了地列出消费者需要了解的内容，降低阅读门槛。

今后要进一步规范App用户协议、隐私政策。天津财经大学商学院互联网信息与用户行为研究中心主任陈旭辉、袁康等呼吁，用户协议普遍内容繁杂，有必要从用户便捷阅读需要出发，将与用户关联的重要部分在协议前面突出显示，类似上市公司年报和学术论文摘要，方便用户了解隐私协议核心内容。

“相关协议还要进一步明确‘必需信息’‘第三方’等核心要素的范围，不能含糊地概括为‘可能向第三方披露’。在分享用户信息的时候，也要将敏感的个人身份信息匿名化处理。”袁康说。

压实手机应用市场的责任。陈旭辉认为，监管部门可抓住手机应用市场这个“关键少数”，明确其上架违规App的相应法律责任，推动其从上架App的源头上做好把控工作。

此外，要提升消费者个人信息保护的意识，加强执法力度。左晓栋认为，青少年、大学生等群体熟悉App，有较强的个人信息保护意识，可以成为推动完善用户协议和隐私政策的主力军，律师等职业力量要积极参与，形成违规必举报、举报必查处的良性循环，逐步促进协议内容落到实处。

（新华社天津3月14日电）



大地回春，又是春耕时节。无论在田间地头，还是乡镇市集，各种充满乡土气息的集市热闹了起来，卖种苗、卖农具、卖鸡蛋……四面八方的人们前来赶集，带来满满的人间烟火气。

3月10日，人们在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县龙泉镇集市上选购菜种。

（新华社发 黄晓海 摄）

# 春天里的集市